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1. Zeigen Sie, dass die Potenzreihe

Z |ov]! 2
alslel
(e}

aus der Vorlesung absolut konvergiert fiir |z| = \/2% + ... + 22 < T
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% mittels Induktion

(Hinweis: Beweisen Sie zunichst das Multinomialtheorem (z; + ... + z,)* = Z|a|:k

nach n.)

2. Betrachten Sie die partielle Differentialgleichung
up + brug, + boug, = f(t, ).

e Berechnen Sie die charakteristischen Kurven.

e Losen Sie die Differentialgleichung fiir f = 0 und Randdaten u(0,x) = g(x) auf {t = 0} x R2.
e Losen Sie die Differentialgleichung fiir f(¢,z) =t und Randdaten u(0,z) = 2% auf {t = 0} x R2.

3. (Aus Evans’ “PDEs”) Sei ein glattes Vektorfeld b auf R™ gegeben, und sei x(s) = x(s,z,t) die Losung der

gewOhnlichen Differentialgleichung

{x =b(x) (s€R)

x(t)==x.

e Definieren Sie die Jakobische
J(s,x,t) := det Dx(s, x,t)

und leiten Sie Eulers Formel
To(s.2,t) = (divb)(x(s, x, 1)) J (s, 2, 1)

her.

e Zeigen Sie, dass
U(JS, t) = g(X(O, €z, t))J(O, €, t)

das partielle Differentialgleichungs-Problem

ug + div(ub) =0 auf (0,00) x R™
u =g auf {t =0} x R"

16st. (Hinweis: Zeigen Sie %(u(x(s,x,t), s)J(s,x,t)) =0.)



